РОЛЬ НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ ОРГАНИЗАЦИЙ В КОНСОЛИДИРОВАННОМ БЮДЖЕТЕ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Секачева Е. М.

Студент 4 курса,

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

Москва, Россия

Научный руководитель: Назарова Н. А.,

кандидат экономических наук,

доцент Департамента налогов и налогового администрирования Факультета

налогов, аудита И бизнес-анализа Финансового университета при

Правительстве Российской Федерации.

Аннотация. В данной работе проведён анализ поступлений по налогу на

прибыль организаций, a также выявлена роль данного налога

консолидированном бюджете Кировской области.

Ключевые слова: налоги, налог на прибыль организаций, доходы бюджета,

консолидированный бюджет, Кировская область.

THE ROLE OF INCOME TAX IN THE CONSOLIDATED BUDGET OF THE

KIROV REGION

Sekacheva E. M.

4th year student,

Financial University under the Government of the Russian Federation,

Moscow, Russia

Scientific adviser: Nazarova N. A.,

candidate of economic sciences,

Associate Professor of the Department of Taxes and Tax Administration of the

Faculty of Taxes, Audit and Business Analysis of the Financial University under the Government of the Russian Federation.

Annotation. In this paper, an analysis of corporate income tax revenues is carried out, and the role of this tax in the consolidated budget of the Kirov region is revealed.

Key words: taxes, corporate income tax, budget revenues, consolidated budget, Kirov region.

Актуальность работы обусловлена тем, прибыль что налог на организаций является важным элементом формирования доходов консолидированного бюджета регионов, В связи с чем возникает необходимость определения эффективности проведённых региональных законодательных мер В целях сохранения уровня доходности консолидированного бюджета Кировской области в виде налоговых поступлений по данному налогу.

В таблице 1 проанализируем динамику поступлений по налогам в консолидированный бюджет Кировской области

Таблица 1- Поступления в консолидированный бюджет на 2021 год.

Показатель	Поступило всего (млн)	Удельный вес (%)
ВСЕГО	48 075,98	100
Налог на прибыль организации	12 794,91	26,61
Налог на доходы физических лиц	20 872,57	43,42
Акцизы по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории РФ	2 694,17	5,60
Налог на имущество физических лиц	600,16	1,25
Налог на имущество организаций	3 455,10	7,19
Транспортный налог	1 404,83	2,92
Земельный налог	492,46	1,02
Налог на добычу полезных ископаемых	64,60	0,13
Налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения	5 060,06	10,53
Единый сельскохозяйственный налог	11,02	0,02
Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения	240,31	0,36
Иные налоги	385,80	0,80

На основе данных заключим, что налог на прибыль организаций имеет важное место в доходах консолидированного бюджета, что составило 12 794,9 млн рублей или более 25% в налоговых поступлениях консолидированного бюджета области в 2021 году. Налог на прибыль организаций является вторым по прибыльности налогом для субъекта, уступая НДФЛ, доля которого в том же периоде составила около 43% от всех доходов консолидированного бюджета субъекта.

Далее проведём анализ динамики поступлений в период 2017–2021 года, данные представлены в таблице 2.

Таблица 2-Динамика доходов по НПО консолидированного бюджета Кировской области

201		2018		2019		2020		2021	
Показатель	доходы (млн)	доходы (млн)	темп роста	доходы (млн)	темп роста	доходы (млн)	темп роста	доходы (млн)	темп роста
Доходы по НПО	6 529,7	7 036,7	107,8%	8 123,8	115,4%	5 763,7	70,9%	12 794,9	222,0%
Доля НПО в доходах бюджета области	24%	22,80%	-	27,20%	-	17,20%	-	26,61%	-

Согласно данным Министерства финансов Кировской области, в отношении рассматриваемых периодов (2017–2020 гг.) уровень поступления по НПО в консолидированный бюджет субъекта практически не изменялся, однако наблюдается падение в 2020 г, что связано с последствиями пандемии коронавирусной инфекции. Поступление налога на прибыль организаций в 2021 году составили 12 794,9 млн рублей против 5763,7 млн рублей в 2020 году (увеличение в 2,2 раза или на 7 031,2 млн рублей), что в основном обусловлено:

1. увеличением прибыльности организаций области: прибыль прибыльных организаций за 2021 год по данным статистики демонстрирует рост в 1,7 раза. Преимущественный рост поступлений обеспечен организациями химического сектора экономики, лесопромышленного

комплекса, оптовой и розничной торговли, финансовый сферы. Отметим, что индекс промышленного производства в 2021 году увеличился на 11,3 п. п.;

- 2. снижение в 2,2 раза сумм возврата в переплаты по налогу на расчетные счета налогоплательщиков и проведения зачетных операции в другие налоги;
- 3. выявлением и истребованием недоимок в результате проведения мероприятий налогового контроля.

Все вышеперечисленное свидетельствует о стабилизации экономики региона в результате оказания поддержки бизнесу и восстановлению после пандемии коронавирусной инфекции.

Далее сравним объёмы начислений и поступлений в консолидированный бюджет Кировской области по НПО (таблица 2).

Таблица 1-Объемы начисленного налога и уплаченного в областной бюджет

Показатели	2017	2018	2019	2020	2021
Начислено к уплате в бюджет (млн руб.)	7 378,2	7 850,3	8 388,6	7 269,6	13 710,7
Поступило в бюджетную систему (млн руб.)	6 529,7	7 036,7	8 123,8	5 763,7	12 794,9

Таким образом, значения налога, начисленного по результатам поданных деклараций по НПО, и сумма налога поступившая в бюджет разняться, что может объясняться недоимками, результатами контрольной работы налоговых органов и иными факторами. Сокращение показателей в 2020 году обусловлено последствиями пандемии, а рост в 2021 годуреализацией мер поддержки, направленных на восстановление экономики регионов.

Отметим, что по данным отчета о задолженности по налогам, сборам, страховым взносам, пеням и налоговым санкциям в бюджетную систему РФ (форма 4-НМ) по состоянию на 01.01.2022 наибольший удельный вес в структуре недоимки занимает задолженность по налогу на прибыль организаций и составляет 128,4 млн рублей.

На основе показателей 2021 года региональная экономика значительно превысила допандемийные значения, чему способствовал рост в реальном секторе экономики, преимущественно- в обрабатывающей промышленности.

Кроме того, индекс промышленного производства в 2021 составил 114,9% (при прогнозе 103,6%), объём инвестиций в основной капитал увеличился на 11,3%, оборот розничной торговли в 2021 году превысил прогноз на 7%, индекс производства с/х составил 97,5% (прогноз 101%) и др.

Согласно данным представленных на сайте ФНС России, поступления по НПО в 2022 году растут, где темп роста составляет 57,99%. Можно говорить о потенциале региона в отношении налога на прибыль организаций. Однако в результате нестабильной экономической ситуации в России в результате геополитических конфликтов, оказавших влияние на нарушение логистических цепочек, что увеличивает расходы хозяйствующих субъектов на поиск новых контрагентов, и как следствие налоговые поступления по налогу на прибыль вероятно сократятся. Наибольшие поступления по НПО в 2022 году ожидаются от крупнейших налогоплательщиков, к которым относятся: АО «УРАЛХИМ», ООО «Вятский фанерный комбинат», АО «ВЯТИЧ» и др.

Таким образом, наблюдается потенциал по налогу на прибыль организаций в Кировской области. Наилучшие экономические результаты показывают отрасли промышленности, строительства и сельского хозяйства. В первом полугодии 2022 года инвестиционная активность находилась на высоком уровне, но потребительский спрос замедлился, так как население заняло выжидательную позицию. Отмечается стабильность металлообработке, а также машиностроении, кроме того, прогнозируется рост объемов продукции, что связано с выполнением государственного оборонного заказа. Также в последние годы в регионе наблюдается стремительный рост и развитие химической отрасли, при этом высокая доля производимой продукции идёт на экспорт и составляет 68% в 2021 году. Одними из важных направлений для поддержания экономики региона являются отрасли пищевой промышленности и деревообрабатывающей, восстановление отраслей ожидается после решения проблем с нарушением логистических связей. Сельское хозяйство Кировской области является довольно стабильно развивающейся отраслью и является одним из лидеров по производству молока в России. Отметим, что в июле 2022 года наблюдается реальный рост в отрасли строительства, что также свидетельствует об увеличении потенциальных налоговых поступлений. Все вышеперечисленное может оказать положительное влияние на доходы консолидированного бюджета Кировской области.

Источники:

- 1. Налоговый паспорт Кировской области [Электронный ресурс] // Федеральная налоговая служба Российской Федерации. Режим доступа: https://www.nalog.ru
- 2. Бюджет для граждан// Министерство финансов Кировской области— Режим доступа: https://www.minfin.kirov.ru/
- Отчёт о начислении и поступлении налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему Российской Федерации (Форма № 1-НМ) [Электронный ресурс] // Федеральная налоговая служба Российской Федерации. Режим доступа: https://www.nalog.ru
- 4. Правительство Кировской области Режим доступа: https://www.kirovreg.ru/news/detail.php?ID=111647